
VIAŢA CULTURALA ŞI RECLAMA IN BISTRIŢA 
- consideraţii pentru perioada interbelică ---. 

CORNEL CRĂCIUN 

MOTTO: 
.,Reclama este su1iletul comerţu

lui. Comercianţi ! Industriaşi ! uti
lizaţi coloana pentru anunţuri a 
gazetei "Săptămîna" care vă va face 
cunoscuţi în întreg judeţul"( (SĂP
TAMANA, II, nr. 8/22 februarie 
1930, p. 4). 

Lucrarea de faţă lŞl propune să son
deze lumea interbelică bistriţeană pe coor
donatele sale fundamentale : socio-econo
mice şi culturale. Profitînd de faptul -
remarcabil - că presa locală acoperă a
proape în totalitate perioada pe care o 
supunem atenţiei şi de experienţa acu
mulată în cercetarea domeniului de refe
rinţă, ne vom prevala de ocazia prezentă 
pentru a face cunoscute rezultatele la care 
am ajuns în urma cercetărilor întreprinse 
jn ultima perioadă de timp. 

Pe lîngă interesul inerent oricărei în
treprinderi gnoseologice, Bistriţa ne-a po
larizat atenţi~a şi din perspectiva melan
jului de etnii prezente aici. Dacă luăm 
în considerare datele demografice comu
nicate pentru finele secoluLui trecut de 
C. Diac:onovkh 1 - unde minoritatea ger
mană deţinea un procentaj de aproxima
tiv 60,56% - şi pînă la informaţiile fur· 
nizate de volumul al II-lea din monumen
tala ,,Enciclopedia României((2

, ce sur
prinde inversarea raportului de forţe, ne 
găsim - de fapt - în prezenţa •Unei rea
lităţi. pe care comunHatea românească a 
înrcgistrat-'o printr-un efort continuu. 
Atraqem atenţia asupra faptului că ne 
aflăm în situaţia unei stabilităţi demo
grafice depline a celorlalte etnii, plecarea 
masivă a elementului german producîn
du-se abia după cel de-al doilea război 
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mondial. Fără populări masive, fără un 
sprijin puternic şi unilateral, din partea 
statului, numai prin efortul, adesea in
dividual, al dtol'va împătimiţi - fie ei 
meseria~i, negustori sau de profesii libe
rale -, s-a produs aceast<'i racordare a 
elementului românesc la standardele na
ţionale pe durata perioadei interbelice. 

Viaţa culturală cuprinde, în complexi
tatea ei, atît teritoriul artistic propriu
zis (muzică. teatru, artă plastică şi cine
ma), cît, mai ales, puternica iniţiativă lo
calc1 concentrată în societăţile cu sC'op 
cultural şi bazată pe forţele intelectuale 
locale. In prima parte a prezentului stu
diu - dedicată culturii - vom face, per
manent, distinctia dintre oferb altor me
dii de cultură, comparativ cu realizările 
autohtone în totalitatea lor. 

I. MUZICA 

Sistemul concertistic - deosebit de 
uzitat în mediul provincial - se găseşte 
la mare cinste si în cazul orasului Bis~ 
triţa. Artiştii clujeni, membrii· marcanţi 
ai Operei Române, pot fi întîlniţi pe sce
na teatrului local încă din primăvara anu
lui 1924. Atunci sustine un recital so
prana Elena Chiffa 1, artistă ongmară 
din localitate. a cărei pregătire şi talent 
multilateral îi v;or asigura un loc de frun-

I Dintr·o populaţie de 9109 locuitori, 2274 
erau români (majoritatea ~<reco-catolici), 5517 
~nşi şi 1126 maghiari, cf. C. DIACONOVICH, 
Enciclopedia Română, Sibiu, voi. I, 1898, p. 496. 

z La J iulie 1937 populaţia Bistriţei ern de 
13.292 locuitori, cf. Enciclopedia României, voi. 
II, Bucureşti, 1938, p. 533. 

3 GAZETA BISTHIŢII, II, nr. 9(1 mai 
1924, p. 2. 
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te în peisajul interbelic al capitalei arde
lene. Celebra soprană Ara de Barbu 4, ba
ritonul Bădescu 5 şi tenorul Spătaru 6 

vor fi capete de afiş pentru sezonul 1930. 
In fine, tenorul Adrian Cîrţiu7 va con
certa şi el in vara anului 1939. 

Capitala este prezentă mult mai ac
tiv şi ceva mai complex pe scena mu
zicală locală de-a lungul perioadei in
terbelice. In luna iunie a anului 1923 este 
amintit in Bistrita tenorul Nicolae Rabe
ga 8, urmat fiind :de baritonul D. Andrees
cu 9 în martie 1929, soprana Victoria 
Demetrescu to în ianuarie 1930 si de ce
lebrul bariton Jean Athanasiu il în no
iembrie 1930. Simpla enumerare ne de
monstrează ralitatea deosebită a interpre
ţilor care s-au produs pe scenă în spec
tacole de aleasă ţinurtă artistică. Chiar 
dacă unii vor fi înclinaţi să aouze inter
valul mare de timp rămas descoperit în
tre apariţii, ne permitem să atragem 
atenţia asupra dificultăţii de a organiza 
un turneu de ţinută, cît şi referitor la 
disponibilizarea unor "vedete" ale dome
niului - cum e şi cazul celor aminti,te. 
Punctele de maxim interes sînt asigurate 
de numeroasele reprezentaţii ale teatru
lui "Cărăbuş" şi de prezenţa lui George 
Enescu 12 din data de 11 decembrie 1929. 
Constantin Tănase 13 are şi aici succesul 

p. 2. 

4 RASUNE'l'UL. I, nr. 3/26 iulie 1930, p. 2. 
5 SAPTAMANA, III, nr. 22/31 mai 1930, 

6 Ibidem. 
7 NAZUINŢA, II, nr. 34/23 iulie 1939, p. 4. 
B GAZETA BISTRIŢII, III, nr. 9/1 iunie 

1923. p. 1. 
9 SAPTAMANA, II, nr. 12/16 martie 1929, 

P. 5. 
10 Ibidem, III, nr. 1/Anul Nou 1930, p. 3 

şi nr. 3/18 ianuarie 1930, p. 3. 
11 Ibidem, nr. 133/1 noiembrie 1930, p. 2 

şi 134/8 noiembrie 1930, p. 1. 
12 Ibidem, II, nr. 49/30 noiembrie 1929, p. 3. 
13 Ne permitem să reproducem - la în· 

tîmplare - unul dintre textele ce prefigu
rează spectacolul teatrului "Cărăbuş" : "Com
pania "Cărăbuş" la Bistriţa. In 16 octombrie 
compania "Cărăbuş" din Bucureşti, sub direc
tia C. Tănase. cu .120 persoane va reprezenta 
in oraşul nostru în sala "Gewerbeverein" ma
rele succes nCioc, cioc, cioc !", revistă în 2 ade 
şi 16 tablouri de N. Kiriţescu. Montare fastu
oasă. Mare balet. 60 de balerine. 16 original
girls din Londra. Martha Kriiger şi Karnecki d~ 
la Co1oseum din Londra. Orchestră mare. 
Jazz. Biletele se vor vinde înainte la tipo
grafia G. Matheiu", în SAPTAMANA, I, nr. 
23/1 septembrie 1928, p. 2. 
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asigurat în permanenţă, ca de altfel pre
tutindeni în ţară 14. Personaj legendar al 
soenei româneşti, el atrage mereu un 
public numeros - in ciuda unor luări de 
poziţie vehemente ale apărătorilor "onoa
rei publice" grav primejduite de aluziile 
transparente ale comicului. Interesant de 
urmărit, în cazul particular al producţi1i
lor lui Tănase, nu este atît conţinutul 
revistei pe care o pune în sc-enă, ci ta
lentul de a trezi şi menţine intact inte
resul pentru producţia sa printr-O cam
panie publicitară pen:etrantă, respectiv, 
ecoul înregistrat de apariţiile sale repe
tate - dar nu repetabile. Pe durata unui 
deceniu, între 1928-1937, teatrul său 
este prezent de 8 ori pe scena bistriţea
nă 15 şi de fiecare dată succesul de pu
blic este acelaşi, deosebit. Prezenţa sa 
eclipsează total celelalte două prezenţe 
din branşă, datorate C'Ompaniei "Licu
rici" 16 şi ~eatrului "Alhambra" 11. De no
tat, în acest context al prezenţelor bucu
reştene, prestaţia corului C.F.R. ts din iu
lie 1935. 

Pe plan local, domeniul de grup este 
dominat de societatea corală "A. Mure
şanu" prezentă de numeroase ori pe sce
nele lirice din oraş, fie prin producţii 
proprrii - cum ar fi cazul operetei ,,Crai 
Nou" 19 sau al operei "Şezătoarea" 2° -, 

fie în spectacolele Reuniunii Femeilor 
Române sau ale Reuniunii Meseriaşilor 
Români din localitate. Ea este seronda-

H Deţinem informaţii relevante pentru me
diul micilor oraşe din Transilvania. Un stu
diu aprofundat va da la iveală - nu ne in· 
doim - amănunte interesante pentru impac
tul teatrului de revistă în România interbe
lică, cu deosebire în situaţia companiei "Că
răbuş" şi a lui Tănase. 

15 Conform anunţurilor - deoarece co-
mentariile sînt destul de reţinute, pînă la a 
lipsi cu desăvîrşire ! - Tănase a fost prezent 
pe scena din Bistriţa în 16 octombrie 1928, 11 
ianuarie 1929, 14 octombrie 1929, 10 februarie 
1930, 17 octombrie 1930, 11 ianuarie 1931, R 
aprilie 1935 şi 14 aprilie 1937. 

16 Revista "Nebuniile Bucureştiului" de 
Wiliam Mero cu Ninon Moscu, cf. SAPTAMA
NA, VIH, nr. 244/17 martie 1935, p. 4. 

17 NAZUINŢA, II, nr. 14/26 februarie 
1939, p. 4. 

18 SAPTAMANA, VIII, nr. 261/28 iulie 
1935, p. 3. 

19 ZARI SENINE, II, nr. 1-2/aprilie-mai 
1926, p. 30-31. 

20 SAPTAMINA, II, nr. 23/1 i•.1nic 1929. 
P. 4. 
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tă - la mare distanţă - de Reuniunea 
de cîntări şi de corul "Freamătul Codru
lui". Reuniunea corală a calfelor de sa~i 
inaugurează, în primăvara anului 1930, 
un ambiţios program de puneri în scenă 
din repertoriul de gen al operetei -din 
care nu finalizează decît "Contesa Ma
riţa" 21 şi "Sylvia" 22. Aceeaşi ·organiza
t,ie, în colaborare cu societatea de mu
zică ·a sasilor din Bistriţa, va sta la baza 
unor initiative concertistice sau a unor 
medalioa~e comemora•tive - aşa cum a 
fost cazul centenarului Schubert 23 din 
1928. 

Bistrita este o localitate care se poa
te mînd~i cu o serioasă tradiţie în sec
torul muzicii de fanfară. Dincolo de as
pectul "militar" al problemei - repre
zentat de Regimentul 84 infanterie şi 
Batalionul 8 vinatori de munte -, im
presionează constanţa exerciţiului fanfarei 
pompierilor voluntari germani din oraş. 
Deoarece aceasta era organizată pc cri
teriul respectării cu stricteţe a etnici ger-
mane, din mediul românesc porneşte ini
ţiativa unei replici -- n1:1terializate în 
martie Hl2D, prin crearea fanfarei ţăra
nilor din localitate. 

PcrsonaUtăţile muzicale de prim-plan 
ale oraşului Bistriţa - pentru că se poa
te vorbi cu certitudine de asa c::-va -
sînt dirijorul J o sef Prosenc d~ la coral a 
"A. Mureşanu" şi învăţătorul N. Stancu, 
unul dintre corifeii ziaristicii locale, ca 
dirijor al Reuniunii de cîntări româneşti. 
în teritoriul interpretativ se impun so
prana Druşca 1\Iatheiu - fiica cunoscu
tului tipograf din localitate -, inginerul 
Emil Leheni - în egală măsură violo
nist, actor şi organiza tor de spectacole-, 
pianistul Wuttlce, directorul liceului ger
man din Bistriţa şi Erna Szmolka, pri
madona operetelor montate de calfele de 
saşi în anul 1930. 

II. TEATRU 

Domeniul teatral este mult mai să
rac la capitolul realizărilor. Acest lucru 
se datorează, nu în primul rînd, lipsei 
de oferte din partea unor trupe presti-

21 Ibidem, III. nr. 11/11 martie 1930, p. 1-2. 
2~ Ibidem, nr. 17/26 aprilie 1930, p. 3. 
2:J Ibidem, I, nr. 33/10 noiembrie 1928, p. 3. 

32 - Arheologie 
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gioase, cît, mai ales, calităţii produselor 
prezentate. Din păcate, şi aici, funcţio
nează principiul lejerităţii înscenărilor 
bune - in accepţiunea ofertanţilor -
pentru mediul provincial. 

În primul său turneu bistriţean, din 
noiembrie 1923, Teatrul Naţional din 
Bucure;;ti prezenta piesa "Vlaicu Vodă" 2'•, 
pentru ca şapte ani mai tîrziu să pro· 
gramezc cvasi banala reprezentaţie cu 
"Trenul fantomă" 2~. Distanţa dintre una 
dintre piesele de rezistenţă ale patrimo
niului dramaturgie naţional ~i, respectiv, 
un subiect ce a stat la baza unui film 
destul de apreciat şi comentat în epocă
reflectă lipsa unor criterii ferme în asi
gurarea unui standard educaţional efi
cace al acestui tip particular de acţiune 
culturalii. 

Oferta cea mai gcnNoasă vine •tot din 
111l'diul provincial. Teatrul Naţional din 
Cluj montează ]X' scena bistriţeană piesa 
lui Lucian Blaga intitulat[t "Avram lan
cu", din a cărei distribuţie fac parte cei 
mai distin~i societari ai s;ti 2G_ Mia Theo
dorescu -- societară a Teatrului Natio
nal din Craiova - aflată în turneu p~n
tru celebrarea a 45 de ani dedicaţi slu
_iirii artei tea•trale, prezintă adaptarea 
după romanul lui Zola: "Therese Ra
quin" ·n, cu care rcpurtează un bineme
ritat succes. 

Dacă sp0ctacolelc anterior menţionate 
reprezintă vîrfurile de sarcină ale peri
oadei interbelice în mediul bistriţean, 
trebuie să remarcăm faptul .că restul pro
ducţiilor înreQistrate viZJează genul uşor, 
cu pnza ·verificată la public. Artiştii ve
niţi din Capitală în diferite combinaţii 
sînt cei care se impun în acest sector, 
să-i spunem ,.bulevardier", al domeniului 
de referinţă. Aşa este cazul Teatrului Ve
sel cu propunerile sale ce se numesc 
,")Birlic" 28 şi "Figura de la Dorolwi" 22, 

2~ Anunţul spectacolului în GAZETA BIS
TRITEI, III, nr. 19/1 noiembrie 1923, p. 2. 

25 SAPTAMANA, III, nr. 18/3 mai 1939, 
p. 4. 

26 In fruntea distribuţiei se afla Ion Tâl-
van, cf. SAPTĂMÂNA, IX, nr. 296/15 mai 1936, 
P- 3. 

'ZI Ibidem, li, nr. 7/9 februarie 1929. p. 3. 
28 Ibidem, VIU, nr. 256/23 iunie 1935, P. 1. 
29 Ibidem, IX, nr. 287/16 februarie l936, 

p. 4. De urmărit şi reacţia la spectacol din nr. 
288/23 februarie 1936, p. 1-2. 
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al artistului George Vraca care, în du
-da talentului său remarcabil, nu poate 
salva mediocritatea textului piesei "lnti
mităţi" 30 ; de actorii chemaţi să-I sărbă
torească pe profesorul Iorga prin punerea 
în scenă a uneia dintre piesele acestuia, 
sugestiv intitulată "Sarmală, amicul po
porului" :Yo. Pe aceeaşi linie de conduită, 
menită parcă să nu deranjeze prestigiul 
teatrelor bucureştene, evoluează şi co
lectivele Teatrului National din Cer
năuti :t! si al Teatrullii de Vest din 
Oradea :JJ.' 

Mişcarea teatrală locală nu depăşeşte 
diletantismul unor spectacole puse în 
serviciul operei de culturalizare întreprin
să de numeroasele societăţi intelectuale 
locale. De la seratele artistica-literare ale 
societăţii de lectură a elevilor liceului 
.,Al. Odohcscu", la turneele de populari
zare datorate membrilor societăţii "Liviu 
Rebreanu" a cercului tinerimii universi
tare someşene din Bucureşti - numită 
din 1935 sociekttea academică "Dacia" -, 
şi pînă la numeroasele iniţiative ale Reu
niunii Meseriaşilor Români din oraş, pie
sa de teatru este nelipsită din program. 
Avem de a face cu un clişeu organizato
ric specific unor intreprinderi neprofe
si·oniste care simt nevoia - ju<;tificată 
de valoarea şi destinaţia expresă a efor
tului lor- să menţină trează atenţia spec
tatorHor prin combinarea muzicii, cu 
spectacolul teatral şi, de regulă, cu o 
conferinţă ocazională. 

Dintre "actorii" locali se disting, în 
afara deja amintitului Emil Leheni, Ioan 
şi Gheorghe Mureşan. 

III. PLASTICĂ 

Domeniul plastic aproape lipseşte din 
paginile peri-odice}or bistriţene ale epo
cii. Expoziţiile - puţine la număr, e 
drept - nu se bucură decît, cel mult, 
de o simplă noiă informativă. În schimb, 

:ro Ibidem, VIII, nr. 251/19 mai 1935, p. 4. 
31 Spectacol ocazionat de implinirea vîrstei 

de 60 de ani, cf. SAPTAMANA, IV, nr. 163/ 
13 iunie 1931, p. 2. 

32 Ibidem, I. nr. 16/14 iulie 1928, p. 3. 
Piesele jucate de colectivul condus de C. Mi
hăilescu au fost: drama "La judecată" (inspi
rată din viaţa şomerilor) şi comedia din lumea 
ţiganilor ,.Soldatul Doroboaţă". 

;;:J Ibidem, III, nr. 17/26 aprilie 1930, p. 2. 
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se vorbeşte ceva mai insistent despre 
sculptură, lucru perfect justificat dacă 
luăm în considerare faptul că unul din
tre artiştii proveniţi din zonă - Arnold 
Chencinschi, p0reclit Borgo-Pruncl - pri
meşte un premiu important la Salonul 
Oficial de specialitate din anul 1930 :34. Un 
adevărat eveniment îl reprezintă, din 
din această perspectivă, instalarea statuii 
lui Andrei Mureşanu - operă a consa
cratului Cornel Medrea :l:; - în toamna 
anului 1935. Actul artistic în sine, du
blat de componenţa sentimentală intrin
secă, 'au daru! să pigmenteze atmosfera 
destul de pasivă a oraşului. 

IV. CINEIHATOGnAF 

Cele două siUi de spectacole ce func
ţionau in ora~ pc durata p<'rioadci inter
belice -- OMNIA şi APOLLO - se gă
seau antrenate intr-o acerbă competiţie 

pentru cîştigarea sufragiilor publicului 
spectator. A vînd în vedere caracterul co
mercial al produselor industriei cinema
tografice şi, respectiv, profitul pc care-1 
urmăreau proprietarii sălilor amintite, nu 
ne surprinde gustul indoielnic ce greva 
asupra calităţii pcliculclor rulate :lG. Pre
valează, cum 0 şi firesc, filmele de aven
turi37 şi filmele muzicale30 ce transpun 

:st Cf. ibidem, p. 3. 
35 Vezi numărul special dedicat lui Andrei 

Mureşanu în NAZUINŢA, I, nr. 1/27 noiembrie 
1938. p. 3. 

36 Dintr-o listă destul de lungă ne limităm 
să cităm doar următoarele titluri : "Baronul de 
Neuhaus", ,.Şarpele mamba", "Agentul 33 de la 
Marna", ,.Jocul dragostei", "Valea Morţii", "Noap
tea fatală", "Beau să uit ciragostea", "Asediul 
Dardanelelor" la OMNIA de-a lungul anului 
1935 ; "Fio1'ul primului să1'ut", ,.Cursa fatală", 
"Ţi-am dat inima mea", ,.Insula patimilor", 
"Spada şi crucea", ,.Camerista coniţei", "Aşa se 
termină o iubire", ,.Tiroleza îndrăcită", "Caza
eul şi p1'ivighetoarea", "Carnavalul dragostei" 
şi "Misterul camerei albastre", la APOLLO, în 
aceeaşi perioadă. 

'SI Cităm spre exemplificare titlurile : "Ex
pediţia Snow în Africa", "Zeiţa Africei", "Eroul 
din Arizona" şi "Rabin Hood". Pentru a argu
menta construcţia semantică a textului de re
clamă la un astfel de tip de film, vom reda, 
in cele ce urmează - integral -, prezentarea 
unui spectacol din vara anului 1932 : "Ce e Tra
de1' Horn?" Cea mai mare expediţie de filme 
sub conducerea lui W. S. van Dykes, a lucrat 
doi ani de zile în pădurile seculare afric'lll~. Nu 
a succes nici unei expediţii să ajungă pînă aci 
cu aparatele de filmat şi sonore. Cu un subiect 
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pe marele ecran operete Ia modă . sau 
-scenarii realizate direct pentru a şaptea 
artă. Printre· creaţiile de duzină, prezen
tate obligatoriu doar la finele săptămî
nii - expresie indubitabilă a provincia
lismului manifest - se strecoară 'totuşi 
"Cei doi regi" cu celebrul Emil Jan
nings:J9 şi "Capriciul spaniol" cu nu mai 
puţin cunoscuta Marlene Dictrich ~ 0 . 

V. MESERIAŞI 

Reclama, considerată ca sursă de in
formaţie pentru peisajul socio-economic 
şi mental al epodi şi zonei, ne permite o 
intruziune benefică în structura sodetăţii 
locale, relevînd posibilităţile ei de dez
voltare, percutanţa semantic~\ a discursu
lui de gen aplicat la un sta:liu şi nivel 
zonal provincial, precum ~i resursele uma
ne şi conceptuale ale mPdiului interogat. 

Procedînd sistematic si H1ră prc•tenţia 
exhaustivităţii mult visa'tc de majoritatea 
cercetătorilor, vom începe prin a fixa ca
drul de manifestare a micilor meseriaşi 
iocali. De la bun început atragem aten
ţia că ne găsim în situaţia de a aborda 
o localitate ce a beneficiat de on.;aniza
rea temeinică a coloniştilor saşi. În atari 
condiţii, nu sîntem surprinşi de contro
lul pe care-I exercită în teritoriul res
pec-tiv. Ne aWim încă în faza predomi
nanţei micii producţii - deşi în oraş se 
individualizează deja fabrici de prestigiu, 
precum cea de spirt Rohrlich-Brecher, de 
sobe şi produse de ceramică, de salam a 
fraţilor Braedt, de mobilă "Mercur", de 
bere, de produse spirtuoase Kappel Fried-

fascinant, Africa reînvie cu animalele sale săl
batice. Aventurile lui Horn l)i a(le) însoţitorilor 
săi ne sunt prezentate în filmul sonor Metro 
în limba germană. Filmul rulează în cinema
tograful "Omnia" la 8, 9, 10 şi 11 Iulie. Preţu
rile de intrare 10, 20. 30 lei, în SAPTAA1IAK.4., 
V, nr. 205/9 iulie 1932, p. 4. 

:m Prevalează producţiile germane : "Sim-
fonia primăverii" cu Adele Kern ; "Pentru ochii 
tăi frumoşi" cu Magda Schneider ; "Aşa se ter
mină o iubire" cu Willy Frost ; "Cîntă inima" 
cu Marta Eggert şi Jean Kiepura ; "Tiroleză în
drăcită" cu Lucia Englisch, toate prezentate pe 
ecranele bistriţene în cursul anului 1935. 

:m Prezentat la cinematograful OMNIA în 
perioada 14-15 septembrie 1935, cf. SAPTA
MĂNA, VIII, nr. 268/15 septembrie 1935, p. 4. 

40 A rulat la acelaşi cinematograf în peri
oada 26-27 octombrie 1935, ibidem, nr. 273/27 
octombrie 1935, p. 4. 
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mann. Ca şi în alte medii de acela,şi 
calibru. provincial; · în prim . planul· d9.
meniului se situează croitorii şi pantofa
rii. Din prima categoric, cel mai "in
spirat" se dovedeşte - în scurtul său 
cartuş expozitiv - Oskar Appel. Profi
tînd de apropierea Paştilor anului 1931, 
el ne propune o grea alegere între un 
costum frumos sau un palton elegant de 
primăvară "1. Fireşte c;I tentaţia este cu 
atît mai mare cu cît "vi-1 confecţionează 
cu conditiuni favorabile". Trebuie să re
marcăm · unda de mister care deschide 
apetitul consumatorului de lucruri de ca
litate. Restul practicanţilor din branşă se 
limitează la accentuarea propriilor caii
Uiţi şi a stofdor disponibile, fără a ieşi 
în vreun fel din tiparul ofertei de ru-
tinit. 

P:mtofarii sînt cu mult mai subtili. în 
comparaţie cu anunţul grav, solid, cco
nomicos _ în consonanţă perfecUt cu 
valoarea mărfii produse de Iuliu Gra
ma "~ - se afla Herman Nussbacher 
care - ce reclamit mai grozavă putea 
să-şi facă ! - publică mulţumirile Casei 
Regale pentru cismuliţele trimise, eu oca
zia sărbătorilor de iarnă 1930, regelui 
Mihai de către meseriaşul bistriţean t.:J. 

Interesant este si anuntul lui Ion Archiu
dean, preşedint.ele R~uniunii Meseria~i
lor din Bistriţa, care comasează într-un 
spaţiu tipografic extrem de restrîns ca
lităţile proprii produselor sale : eleganţa, 
noutatea şi durabilitatea 4". · 

Frizerii se dovedesc mult mai inventiv!, 
făcînd din ·plin dovada um?i prospeţimi 
informaţionale. :- . o notă caracteristică 
intim le~ată de profi~ul meseriei. pe care 
o practică. La deschiderea salonului său 
de. ras, tuns şi frezat, Carol Lang reali
zează o prezentare completă din care nu 
lipseşte accentul suplimentar pe seriozf
tatea pregătirii dobîndi:te ,~prin o practi
că îndelunrrată numai în saloane de pri
mul rang" "5. Alexandru Hara, personaj 
a cărui faimă i-a permis o extindere în 
domeniu ulterior anului 1935, este ex-

4! Ibidem, IV, nr. 152/21 martie 1931, p. 2. 
42 Ibidem, I, nr. 6/5 mai 1928, p. 4. "Iuliu 

Grama, pantofărie. Ghete frumoase, durabile, 
ieftine! loca, Str. Claustrului 22". 

43 Ibidem, III, nr. 3/18 ianuarie 1930, p. 4. 
41 Ibidem, 1, nr. 2/7 aprilie 1928, p. 4. 
45 Ibidem, nr. 27/29 septembrie 1928, p. 4. 
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trem de transant în oferta făcută la fi
nele anului 1928 : "Vă tundeţi şi vă ra
deti numai la Alexandru Hara frizer ro
mân de dame şi domni" t.G_ Atelierul de 
coafură "Venus" - inspirat nume! -
deschis în mai 1939 sub conducerea 
doamnei Margareta Paşca este "înzestrat 
cu cele mai moderne aparate pentru per
manent "WELLA" şi execută ... " 47• Efec
tul şocant al comparativului de superio
ritate, ce desfide concurenţa, dublat de 
enumerarea sigură a serviciilor şi a ga
ranţiei evidente ce le însoţeşte în subsi
diar, nu poate asigura decît un succes 
garantat în faţa unui client dezarmat. 

VI. C0.~1 ERŢ 

Restaurantele domină, indiscutabil, 
oferta comercială atît din punct de ve
dere cantitativ, cît şi calitativ. Încă la 
debutul anului 1923, ospătarul Carol Tur
ja deschidea o restaumţiune "în care se 
vor căpăta în tot timpul mîncări bune 
şi gustoase, precum şi beuturi bune şi cu
rate cu preţ ieftin" "R. In aceeaşi cheie 
atractivă îşi concepe reclama şi Dumitru 
Crişan, patron al restaurantului gării, cu 
şapte ani mai tîrziu de la data anterior 
menţionată. Localul avea un vad bun, 
luînd în considerare plasamentul, şi to
tuşi - pentru a atrage o clientelă căreia 
i se propuneau soluţii alternative ten
tante - patronul simte nevoia să su
praliciteze : aici se găsesc "cele mai bune 
băuturi", serviciul este prompt şi de ca
litate, iar preţurile sînt, natural, "cele 
mai ieftine" 49. 

De la acest nivel primar de concepere 
a reclamei - propriu de altfel majori
tăţii ofertanţilor locali, indiferent de do
meniul de activitate - ascedem la pra· 
gul utilizării pline de imaginaţie a unor 
evenimente lal'g comentate, în favoarea 
susţinerii tezei elaborate de ofertant, me
nite să înfrîngă orice reţineri ale desti
natarului. Chiar dacă impaotul acestui 
tip publicitar în lumea publicului local a 
fost redus, din perspectiva descifrării re
sorturilor domeniului ne f'acilitează atin-

46 Ibidem, nr. 39/22 decembrie 1928, p. 6. 
47 NAZUINŢA, II, nr. 25/21 mai 1939, p. 4. 
48 GAZETA BISTRIŢII, III, nr. 1/18 ianua-

rie 1923, p. 2. 
4D RASUNETUL, II, 6/18 ianuarie 1931, p. 4. 
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gerea unei alte perspective analitive. Res
taurantul Molnar oferă o mostră de re
clamă inteligentă sub denumirea "De ce 
a fost învins Dempsey de Tunney ?"50• 

Pentru că textul este reprodus integral 
în anexa prezentului studiu, ne luăm per
misiunea de a face aici doar unele con
sideraţii - absolut necesare - asupra 
tehnicii de prezentare şi a conţinutului 
intrinsec. Pretextul unei imaginate intil
niri amicale între cei doi faimoşi boxeri 
ai anilor '20, îi permite învingătorului 
să-i explice, paşnic, celuilalt cauzele vic
toriei sale care s-ar datora, nici mai 
mult, nici mai puţin, frecventării loc-alu
lui şi a produselor comercializate de Mol
nar : bere la pahar, mîncare bună şi vin 
Steiniger. Dincolo de proiecţia mentală 
răsturnată (elementul superior este pri
vit din unghiul favorabil celui inferior) 
~i de comicul situaţiei inedite 51, trebuie 
.să remarcăm ingeniozitatea demersului -
singular pentru mediu şi perioada avu
tă în vedere. Evident că această formulă 
de extract american însemna, pentru 
acele timpuri, o încercare de racordare a 
provinciei româneşti măcar la standar
dele operante în Capitală. Nu avem, din 
păcate, informaţii despre impactul aces
tei modalităţi de vinzare a produselor, de 
unde putem concluziona că :a rămas -
pe mai departe - prevalent conservato
rismul local în confruntarea cu sincronis
mul interb€lic preconizat de cJţiva oameni 
de c:>ultură şi afaceri. 

Magazinul de stofe şi confecţii de ţi
nut de Iacob Massler pe vestita stradă a 
Lemnelor j'oacă un rol aparte în peisajul 
reclamei interbelice locale. Acest lucru 
nu se datorează - cum s-ar putea bă
nui - unei puneri în pagină deosebite, 
cît mai ales unei constanţe şi insistenţe 
de-a lungul anilor, vrednică de admirat. 
Incă de la prima apariţie în paginile pe
riodicelor, din 1924 52, patronul îmbină 
inteligent aotivitatea de desfacere a pro
duselor textile cu cea de croitorie pro
priu-zisă. In timp, autoritatea şi venitu
rile sale cresc de vreme ce-şi permite să 

50 SAPTAMANA, I, nr. 3/14 aprilie 1928, 
p. 8. 

51 Din declaraţiile dr. Cornel Domşa din 
Cluj, Jack Dempsey ar fi fratele său Tudor 
Domşa, fugit de acasă!!!, vezi VIITORUL TAR
NAVELOR, I, nr. 24/25 septembrie 1927, p. 4. 
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deschi,dă o sucursală - fapt demn de 
remarcat, pentru că situaţia era de obi
cei în sens contrar - în Cluj. Concumt 
o vreme de proprietarul magaziei Grun
berger şi apoi, din anii '35 de fraţii 
Szmolka, el reuşeşte să supravieţuiar:;că
in oarecare măsură şi datorită reclamei 
eficiente pe care şi~o produce. Bun tac
tician, Iacob Mar:;sler îşi face simţită pre
zenţa în preajma sărbătorilor sau la des
chiderea st:'zonului de primăvară şi toam
nă. Textele sa1e sînt explicite, bine cadra
te în pagină, percut.ante. 

Farmacia orăşenească îşi prezintă cu 
deosebită insistenţă produsele într-o ma
nieră ce concurează, poate cu mai mult 
discernămînt, contemporanele noastre 
produse Palmolive şi Colgate. Praful de 
dinţi "Adler-Tymol", crema "Emma Toi
lette Glycerin" şi apa de păr "Emma 
Haarwaaser" s;J sînt produse ce se insinu
ează sub diferite form-:- de prezenbr2 în 
paginile periodicelor locale şi de aici, 
spre disperarea soţilor economi sau geloşi, 
în budoarele soţiilor. Pre>tagoniştii ofer
tei farmaceutice nu se .limitează la su
pralidtarea calităţii produselor, ci fac 
apel la aşa-zise recomandaţii din partea 
unor pretinşi sau adevăraţi medici şi ehi
mişti din Germania şi Austria 54 pentru 
a le susţine, în scris, oferta. 

VII. DIVERSE 

Un capitol vast ce cuprinde în teri
toriul lui atît configuraţia culturală a pe
rioadei, cit, mai ales, domeniul reclamei. 
Pentru început vom S'l~blinia ati<tudinea 
meritorie a societăţilor culturale în ceea 
ce priveşte organizarea unor adevărate 
cicluri de conferinţe, apelîndu-se, de fie
care dată, la specialişti în domeniu vizat. 
Aşa se face că f'oiletonînd presa locală in
terbelică vom întîlni, în calitate d2 pre
zentatori ai unor subiecte de larg inte
res, pe profesorul Mardan de la politeh-

52 GAZETA BISTRIŢII, III, nr. 3/1 martie 
Hl23. p. 4. 

53 A se vedea textul reclamelor la aceste 
produse în anexa studiului. 

5<1 Putem decela aici un reflex al formaţiei 
intelectuale a zonei - prevalentă de limbă 
germană - care nu putea să lipsească tocmai 
in domeniul medical. 
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nica timişoreană"5, pe Alexandru Borza, 
Nicolae Drăgan şi profesorul Constantin 
Marinescu de la Universitatea clujeană "6• 

Alături de ei conferentiază localnicii : 
colonelul Marcovici 57 şi farmacistul Şu
ţu :iR. Apetitul cultural al bistriţcnilor se 
concentrează şi în seria destul de extinsă 
de recenzii la volume de literatură ro
mânească apărute în perioada Hl29-
1934 5!l. De~i realizate de persoane lipsi
te de harul nece&'lr criticilor literari şi 
uzitînd de un limbaj destul de sărăcăcios 
- mai mult decît atît punerea în pa
gină este de un pedagogism excesiv 
recenziile au meritul că ţin "pasul" cu 
apariţiile perioadei menţionate. 

Concursurile de frumuseţe au un deo
sebit succes - chiar dacă preZ'enţa tine
relor este destul de redusă - dacă ar fi 
să luăm în considerare imediata racor
dare a Bistriţei la normele naţionale im
primate de revista ,1 Realitatea ilustrată". 
Din componenţa juriului ce funcţionează 
la nivel judeţean fac parte personalităţi 
ale vieţii publice locale precum : Carol 
Sanchen (primar al Bistriţei în anii 1929-
1930), colonelul Teodor Sbârcea, coman
dant al regimentului 84 infanterie din 

''5 A conferenţiat - cu proiecţii cinemato
grafice(!) - despre călătoria sa în America, 
cf. SAPTAMANA, I, nr. 1/31 martie 1928, p. 3. 

56 Alexandru Borza a avut ca temă "Pădu
rea" (17 februarie 1929), Nicolae Drăganu a 
vorbit despre "Ce este literatura" (11 martie 
1929) iar Constantin Marinescu "Despre ţările 
scandinave" (17 martie 1929) - toate manifes
tările fiind girate de Extensiunea Universitară 
clujană. 

57 în cadrul Universităţii libere din loca
litate. 

58 !n cadrul ciclului de conferinţe iniţiat 
la sediul Prefecturii a prezentat subiectul "Ce 
este Sifilimetria" în 24 martie 1929, vezi anunţ 
în SAPTĂMĂNA, II, nr. 12/16 martie 1929, p. 5. 

59 Cezar Petrescu, Omul din vis; Liviu Re
breanu, Crăişorul ; Damian Stănoiu, Duhovni
cul ; Cezar Petrescu, Aranca, ştima lacurilor; 
Cezar Petrescu, Calea Victoriei ; Ion Agârbicea
nu, Dolar; Mihail Sadoveanu, Baltagul; Vic
tor Eftimiu, Dragomirna; Gala Galaction, Ro
rana ; Cezar Petrescu, Comoara regelui Dromi
chet ; Ionel Teodoreanu, Fata din Zlataust ; I. 
Th. Ilea, Inventar rural, Gala Galaction. Pa
pucii lui Mahmud; Al. Lascarov Moldovanu, 
Biserica năruită; C. Argintaru, Agonia soare
lui. Toate recenziile sînt cuprinse în paginile 
ziarului SAPTAMANA, de la anul Il, nr. 30 ;7 
decembrie 1929 la anul VII, nr. 240/15 iunie 
HJ34. 
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oraş şi primar al oraşului în 1939, Euge
nia Linul, directoarea şcolii de fete ~i 
preşedinta Reuniunii Femeilor Române 
şi Thomas Norbert, profesor-pictor. 

Un eveniment deosebit pentru locuito
rii judeţului îl reprezintă vizita genera
lului Berthelot la Bistriţa, Năsăud şi 
Sângeorz-Băi în zilele de 30 septembrie 
~i 1 octombrie 1929 Go. 

Activitatea tipografică, menită să sus
ţină o politică culturală coerentă la nivel 
local, este disputată de două firme de 
prestigiu : "Naţional Gh. Matheiu" şi 
"Minerva". Dacă în privinţa periodicelor 
ce apar în zonă situaţia este cvasiegală 61, 

departajarea se realizează atunci cînd 
luăm în discutie efortul editorial -net 
favorabil lui Matheiu G2. Deşi lucrările ce 
văd aici lumina tiparului nu depăşesc 
pretenţiile mediului intelectual liceal, 
trebuie să subliniem intenţionalitatea şi 
consecvenţa generoasă a patronului amin
titului stabiliment. 

În ceea ce prive~te domeniul oferte
lor particulare, primul loc şi-l dispută 
avocatii si medicii63

• Situatia aceasta nu 
este ~ingulară pentru mediul provincial 
şi nici pentru epoca aHată în discuţie. 

co SAPT AMANA, II, nr. 41/5 octombrie HJ2r•, 
p. 1-2. 

Gl în cadrul tipografiei lui Gheorghe Ma· 
theiu au fost publicate ziarele "Gazeta Bistriţii" 
(1921-1924) ; "Săptămîna" (1928-1939) ; "Răsu
netul" (1930-1932) ; "Roata" (1933) ; "Voinţa 
graniţei" (HJ33) ; ,Jlzbânda" (1938) şi re,vista 
"Zări senine" (1925-1926). Tipografia .,Minerva" 
a editat - in acelaşi interval de timp - zia
rele "Văpaia" (1932) ; "Răsunetul" (1934-1937) ; 
"Năzuinţa" (1938-1939) şi revistele "Ogorul nos
tru" (Hl31), respectiv "Hevista graniţei năsăude
ne" (1932-1933). 

62 în cadrul tipografiei Matheiu au apărut 
volumele "Doina" (poezii poporale, antologie de 
l. Corbul, 1928 ; E. Chencinschi, Ioan Pavel, 
"Administraţia învăţămîntului primar", ed. Il, 
1929 ; E. Chencinschi, "Problemele supraveghe
rii învăţămîntului", 1929; Ioan Goga, "Icoane 
fugare", 1931 ; G. Toma, "Poezii", 1931 ; in vre
me ce editura rivală nu publică decît colecţia 
de cîntece şi poezii a aceluiaşi profesor local 
G. Toma, intitulată "Dor nestins", 1933. 

G:J Dintr-o statistică sui-generis pe care am 
putut-o ansambla parcurgînd presa perioadei 
1923-1936 rezultă că si-au făcut reclamă un 
număr de 18 medici şi 11 avocaţi, unii dintre 
ei revenind de-a lungul anilor. Celor menţio
naţi li se mai adaugă doi arhitecţi (Pavel Be
şuan şi Hudolf Adleff) activi - primul în anii 
1928-1930. al doilea în 1935. 
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Ceea ce surprinde este oferta deosebit<:l 
- raportată la totalul populaţiei - con
cretiza,tă în periodicele bistriţenP. Accep
tînd o creştere a nivelului de trai, tre~ 

buie să recunoaştem că modul de viaţă 
la care este supusă provincia este tribu
tar unui conformism mult prea evident. 

Un sector aparte, pe care nu ne-am 
propus să-1 i~norăm, îl constituie posibili
tăţile de petrecere a timpului liber de 
către locuitorii oraşului aflat în atenţia 
noastră. înregistrăm, pe de o parte, pro
punerile deosebit de tentante ce vin din
spre societăţile culturale deja menţionate. 
Spectacolele de teatru, muzică ~i cine
ma vin să completeze evantaiul de acti
vităţi puse la dispoziţia publioului larg 
de edilii ora~ului. Pentru pasionaţii de 
sport funcţionau două asociaţii româneşti 
şi respectiv săseşti, se organizau con
cursuri de automobile64 şi de biciclete98, 

uneori ~i de popice 66• Seratele artistica
literare, concertele muzicale şi spectaco .. 
lele de teatru se intersectau ou balurile 
ocazionale 6' şi expoziţiile pe diverse te
matici Gs. Viaţa socio-culturală a Bistriţei 

era efervescentă în ciuda numeroaselor 

64 Cum a fost cazul celui organizat de Au
tomobil Clubul Regal şi care a străbătut teri
toriul judeţului la 1 iunie 1923. Au participat 
ASR Principele Moştenitor Carol şi Principele 
Nicolae. Cf. GAZETA BISTRIŢII, III, nr. 8/15 
mai 1923, p. 3. 

6:l Informaţii despre acest eveniment fina
lizat la 1 iulie 1926 în SĂPTAMANA, I, nr. 10/2 
iunie, 11/9 iunie, 13/23 iunie 1928. 

66 Ibidem, II, nr. 38/14 septembrie 1929, 
p. 4. . 

Ul Spre exemplificare : balul mascat al so
cietăţii sportive .,Gloria" din 5 ianuarie 1929 ; 
balul ţigănesc de la finele Carnavalului martie 
1929 ; balul societăţii "Tinerimea Intelectuală" 
din 25 aug-ust 1929. s.a. 

66 Spicuim expoziţiile de artă ale perioadei : 
pictori saşi din Ardeal 9-13 august 1928 (din 
păcate nu ex1stă nici un comentariu asupra ei) ; 
pictură în sala mică a Hotelului Central, sep
tembrie 1931 (nici aici nu avem vreun comen
tariu) şi cea a pictorului bucureştean Ludovic 
Berliner - martie 1935 ; apoi expoziţia de mo
bilă a primei societăţi a tîmplarilor şi tapiţe
rilor din localitate - decembrie 1930 ; tîrgul 
de fructe 14-21 septembrie 1934 ; expoziţia de 
vinuri de la Hotel Central 17-24 mai 1936 
şi concursul de vitrine organizat de Reuniunea 
Comercianţilor din Bistriţa între 29 noiembrie 
- 6 decembrie 1936. 
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acuze la adresa organizării edilitarc G!l. So
cif!tăţile de vînătoare din zonă erau ex
trem de active, fiind probabil în directă 
legătură cu modalitatea de organizare a 
ceLor 44 de comune grănicereşti. 

In finalul prezentei lucrări ne vom 
permite să emitem cîteva opinii referitor 
la situaţia repartizării pe străzi a firme
lor şi a cabinetelor particulare, respectiv 
o concluzionare a materialului faptic con
ţinut. în topul străzilor conduc, detaşat, 
trei amplasamcnte centrale : strada Lem
nelor, Piaţa Regele Ferdinand şi strada 
Spitalului. 

Strada Lemnelor - numită din 1935 
Carol al II-lea - grupa un număr de 
14 ateliere meşteşugăreşti, 15 stabilimen
te comerciale şi 9 cabinete particulare. 
începînd de la numărul doi, unde coabi
tau eleatricianul Messinger, fabrica de 
spirt Friedmann şi avocatul Molnar, şi 
pînă la numărul 54 unde p~actica şi lo
cuia pantofarul Ion Archiudean, preşedin
tele Reuniunii Meseriasilor Români din 
li:>calitate, strada era o i{nagine vie a des
chiderii socio--eoonomice şi culturale a 
societăţii româneşti interbelice. 

Piaţa Regele Ferdinand adăpostea un 
număr de 17 atelierc meşteşugăreşti 
avantajul de a fi piaţa centrală a ora
şului ! - doar 10 stabilimente comer
ciale şi 6 cabinete particulare. 

Strada Spitalului, numită la un mo
ment dat - în 1932 - Brukenthal, iar 
din 1935 I. C. Brătianu, avea un punctaj 
mai mic pe categorii, după cum urmea
zi! : 10 ateliere meşteşugăreşti, 7 stabili
mente comerciale şi numai 2 cabinete, 
ambele avoeaţiale. La toate cele aserta
te mai putem adăuga faptul că, numai 
pentru scurt timp, sediul tipografiei "Mi
nerva" s-a situat pe această stradă în anul 
1931. 

Piaţa Regele Ferdinand debuta cu 
atelierul de coafură "Venus", instalat 

69 Problema cîinilor vagabonzi, vezi SAP
TĂMANA, II, nr. 5/26 ianuarie 1929, p. 3; as
faltarea drumului de la !lară la Palatul Pre
fecturii, ibidem, nr. 9, 23 februarie 1929, p. 2 ; 
menţinerea curăţeniei în oraş, vezi RĂSUNE
TUL, I, nr. 2/25 iunie 1930, p. 2 ; schimbarea 
denumirilor străzilor într-un mod arbitrar, ibi
dem, nr. 5/25 decembrie 1930. p. ·2. 

70 SAPTAMANA, 1, nr. 19/4 augus~ 1928, 
p. 3. 

chiar la primul număr, şi se încheia -
din perspectiva noastră şi nu a numero
tării - cu mclanjul de la nr. 46 între 
băcănia Ştefan Vulpe, magazinul de apa
rate electrice Gottschling şi cabinetul dr. 
Schiffbanner. Strada Spitalului se des
chidea cu firma economică "Hermes" (la 
numărul 6) şi se încheia, în aceeaşi notă 
comercială, cu biroul de expediţie Still
fried (la numărul 27). 

Prin materialul faptic şi prin interme
diul interpretărilor realizate, sperăm că 
am convins - în suficientă măsură -
despre seriozitatea investiţiei de capi·tal 
ec-onomic şi intelectual în Bistriţa inter
belică. Activitatea oulturală susţinută cu 
insistenţ.:-1 de societăţile locale de profil 
prin serate, baluri, conferinţe de popula
rizare, era dublată de intervenţia facto
rilor externi sub forma turneelor muzi
cale şi teatrale, a expoziţiilor - cum a 
fost cea din august 1928 a pictorilor saşi 
din Ardeal 10 despre care, din nefericire, 
nu deţinem date suplimentare - şi a 
spectacolelor de cinema. Mari artişti ai 
ţării, precum : Enescu, Tănase, 'baritonul 
Jean Athanasiu şi soprana Aca de Bar
bu, s-au ală:turat eforturilor unei socie
t[lţi locale care nu vroia să rămînă re
tardată într-o lume a vitezei. Colectivele 
teatrelor naţionale din Bucureşti, Cluj, 
Cernăuţi, şi Craiova au apărut la rampa 
sălii de spectacole din Bistriţa. Lor li se 
alătură eforturile meritorii ale unor di
letanţi locali doritori de ailltocunoaştere 
şi autoperfecţi,onare. 

Reclama prezentă în periodice sur
prinde acelaşi efort debordant de inte
grare într-o nouă prestaţie economică şi, 
implicit, un nou mod de viaţă. De la for
mulele clasice ale ofertei - prevalente 
de-a lunQul perioadei şi ca un reflex al 
conscrvării unei stări de lucruri moşteni
te - observăm o deplasare spre nouta
tea transatlantică, de ultimă oră. 

ANEXE 

1. MESERIAŞI 

Salon de croitorie str. Spitalului 23 (lîn!lă 
Hotelul Fritsch). Fac haine după ultima modă, 
precum şi reverenzi şi odăjdii pentru domnii 
preoţi. Fac lucru bun cu preţuri solide. Croi 
garantat. Ioan Mititean. 
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ln SAPTAMANA, VI, nr. 221/5 martie 1933. 
p. 2. 

ANUNŢ. Aduc la cunoştinţa onoratului pu
blic, că atelierul meu de Tâmplărie artistică, 
de mobile şi edile se află in Bistriţa, Piaţa mică, 
vis-a-vis de Cafeneaua Corso. Cu cunoştinţele 
mele de specialitate cîştigate in Viena şi alte 
oraşe mari. sunt in situaţia de a primi ori şi 
ce fel de lucrări de timplărie executîndu-le 
solid şi cu preţuri convenabile. Cu stimă, Pavel 
Zăgrcan. 

In GAZETA BISTRIŢII, III, nr. 1,'18 ianua
rie 1923, p. 2. 

Atentiune D-soarelor si Doamnelor! 
Atelierul de 'coafură ·"venus" Bistriţa, Pia

ţa Regele Ferdinand Nr 1, inzestrat cu cele mai 
moderne aparate pentru permanent fl WELLA" 
execută, sub conducerea d-nei Margareta Paşca, 
ondulaţii permanente cu fierul, cu apă, ma
nicure( ') şi vopsitul părului în toate nuanţele. 

In NAZUINŢA, II, nr. 25/21 mai 1939, p. 4. 
Aviz. Aduc la cunoştinţa onor. public că 

mi-am deschis în Bistriţa, Str. Lemnelor 50 (în 
casa lui Hamburg) un Salon de ras, tuns şi fri
zat. 

Prin o practică îndelungată numai în sa
loane de primul rang sunt in stare de a servi 
on. mei clienţi in condiţiunile cele mai bune, 
aşa încît fiecare să fie mulţumit. 

Rugînd on. public de a sprijini noua mea 
întreprindere, rămîn cu deosebită stimă 

Carol Lang, frizer. (Aici se primeşte un 
ucenic). 

în SAPTAMANA. I, 27.'29 septembrie 1928. 
p. 4. . 

Vă tundeţi şi vă radeţi numai la Alexandru 
Hara frizer român de dame si domni. Piata Re-
gele Ferdinand 11. · · 

Ibidem, nr. 39/22 decembrie 1928, p. 6. 
Premiul de 100.000 Zei secrete : 
1. Când va creşte păr în chelie ? 
2. Când constipaţiile şi calita vor avea 

sfârsit '? 
3. Când exema va dispărea complet ? 
4. Cind soţia se va bucura de frumuseţea 

bărbatului '? 
Dl. Ionescu răspuns corect : "Atunci când 

apele de păr, biofermenţii, etc., pentru trata
mentul bolilor de mai sus, se vor procura nu
mai de la singura farmacie românească Dr. Z. 
ŞUŢU, Bistriţa". 

Ibidem, III, nr. 17/26 aprilie 1930, p. 4. 
Cu data de Duminecă 26 Iulie 1931, se va 

deschide Măcelăria cooperativei "Plugarul" în 
Bistriţa, Strada Poştei (ce leagă Str. Lemnelor 
cu Piaţa Mică). Carne de prima calitate cu 
preţuri convenabile. Fiecare român îşi va pro
cura carnea de la această măcelărie româneas-
că. 

Ibidem, IV, nr. 169/25 iulie 1931, p. 4. 
Surpriză de Crăciun ! 
Fiecare, cine pînă la Crăciun va face o 

fotografie la atelierul meu (6 bucăţi) va primi 
pe deasupra un tablou mărit executat artistic 
în mod absolut gratuit. Fato-Atelier R. SCHERF, 
Bistriţ'l, Pia'a Re~<ele Ferdin'lnd. 

Ibidem, nr. 186/28 noiembrie 1931, p. 2. 
Aviz. Pe baza experienţelor cîştigate prin 

activitatea mea în ţară şi străinătate sunt in 
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piăcuta situaţie de a pregăti franzele şi pîini 
gustoase şi de o calitate superioară. Prin mă
rirea succesivă a brutăriei mele şi prin speci<: · 
lizarea personalului meu pot satisface cliente
lei(?) mele cu un produs, care cu nimic nu 
este inferior celor din Cluj. Bra.~ov. etc. Asi
gurarea curăţeniei exemplare la pregătirea pro
duselor mele, îmi va cîştiga şi încrederea D
voastră. Cu toată stima Gustav Blasi - fran
zelărie şi brutărie Bistriţa Str. Principele Ni
colae Nr. 25. 

Ibidem, V, nr. 212/24 septembrie 1932, p. 2. 

II. COMERŢ 

8 Ianuarie 1923 Str. Gării O Restauraţiune 
în care se vor căpăta în tot timpul mîncări 
bune şi gustoase, precum şi beuturi bune cu
rate cu preţ ieftin. Pentru cercetare numeroasă 
roagă Carol Turja, ospătar. 

In GAZETA BISTRIŢII, III, nr. 1/18 ianua
rie 1923, p. 2. 

TIPOGRAFIA NATIONALA. Aduc la cu
noştinţă onor. public, că reintorc!ndu-mă după 
doi ani de la studiul meu la Academia de arte 
grafice in Lipsea (Germania) am preluat îm
preună cu tatăl meu conducerea atelierului nos
tru de arte grafice. Cu ştiinţele bogat cîştigate, 
de cari artele grafice la noi sunt încă atît de 
lipsite, impreunate cu veche.a praxă de la exis
tenţa atelierului nostru, suntem în stare a sa
tisface tuturor cerinţelor onoratului public, eşind 
din atelierul nostru numai lucru de prima ca
litate şi după stilul cel mai nou. Ne adresăm 
îndeosebi către publicul nostru românesc a ne 
onora cu lucrările in bransa noastră. GEORGE 
MATHEIU, - GHIŢA MATHEIU, licenţiat în 
arte grafice. 

Ibidem, IV, nr. 2/15 ianuarie 1924, p. 2. 
Fii lui Frideric Braedt. Fabrică de salam, 

mezeluri şi conserve de carne Bistriţa Str. I. C. 
Brătianu nr. 1-5, Sucursala : Str. Regele Carol 
Il nr. 11 Restaurantul nostru, modern renovat, 
cu mîncăruri calde, pînă la 1 noaptea, stă la 
dispoziţia On. Public. Vinuri renumite. Muzică 
clasică. Preţuri populare. 

In NAZUINŢA, Il, nr. 15/5 martie 1939, 
p. 4. 

De ce a fost invins Dempsey de Tunney ? 
In ultimul timp ne vine ştirea că Tunney 

a avut o intrevedere cu Dempsey. Intrevederea 
a fost foarte cordială între cei doi rivali, şi 
printre altele s-a discutat şi cauzele învinge
rei(!) lui Dempsey. Tunney radios i-a răspuns: 
"Vezi tu amice, în timpul antrenamentului ai 
uitat să iai (!) o bere la pahar, să mănînci o 
mîncare bună, pe care s-o stropeşti la urmă cu 
vin Steiniger ! Toate acestea le găseşti numai 
la Restaurantul Molnar din Bistriţa. 

ln SAPTAMANA, I, nr. 3/14 aprilie 1928, 
p. a. 

MENU. Amiaza: Supă, Friptură (2 buc.) 
Zarzavaturi, Prăjitură (2 buc.). Pîine 2 buc. 
Lei 30. Cina : Friptură, Compot, Prăjitură, Pîi
ne. Lei 25. Salon de Mîncare Charlott~ Wag
ner, Str. Lemnelor 3. 

Ibidem, III, nr. 135/15 noiembrie 1930, p. 2. 
Mare surpriză de Crăciun ! 
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lei. 

Vinul la Schneider în cinste ! 
La 5 litri cumpăraţi 1 litru in cinste. 
Preţuri de la 30 la 80 lei litru!. 
Abonamentul lunar amiaza 700 lei, cina 400 

Semnat Gustav Schneider. 
Ibidem, nr. 140/20 decembrie 1930, p. 4. 
Fiecare gospodină bună cumpără cele ne-

cesare de la cea mai mare prăvălie româneas
că Silviu Scridon în Bistriţa, Piaţa Regelui Fer
dinand Nr. 28. Aici găseşti întotdeauna marfă 
proaspătă şi cu preţurile cele mai ieftine. De 
aceea şi d-ta şi cunoscuţii dumitale trebuie să 
vă convingeţi cît de curînd că nicăieri nu eşti 
aşa de bine servit ca şi în prăvălia lui Silviu 
Scridon. 

Păstrează această gazetă ca să nu uiţi 
adresa! 

Ibidem, VIII, nr. 272/20 octombrie 1935, 
p. 4. 

S-a deschis băcănia românească Ştefan 
Vulpe Ferdinand 46 (lîngă librăria Zikeli). Fie
care gospodină bună şi fiecare gospodar cruţă
tor îşi va face cumpărăturile aici, căci cu bani 
puţini poţi cumpăra întotdeauna marfă proas
piită şi bine măsurată. 

Ibidem, IX, nr. 288/23 februarie 1931:i, p. 4. 

III. ZIARE 

"Răsunetul" este singurul ziar din acest 
ţinut, care luptă pentru dreptatea cauzei româ
neşti. In judeţul nostru unde unii răuvoitori au 
încercat a-şi bate joc de sentimentele noastre 
româneşti, ne facem o sacră datorie de a ne 
~rija în apărătorii cauzei naţionale citind ,.HA
SUNETUL", oricare bun român va simţi la fel 
cu noi, iar acordîndu-ne sprijinul, fiecare citi
tor va pune o cărămidă la temelia marelui edi
ficiu naţional, ce se clădeşte spre fericirea nea
mului nostru. 

ln RASUNETUL, 1, nr. 5/25 decembrie 1930, 
p. 4. 

"Răsunetul" să nu lipsească din casa nici 
unui român. Este scris de oameni destoinici si 
la înţelesul poporului şi este singurul ziar care 
se ocupă serios de chestiuni locale, ce intere
sează mai deaproape românimea din acest ţinut. 

Ibidem, Il, nr. 7/1 februarie 1931, p. 4. 
"Răsunetul" este cel mai curajos ziar al ţi

nutului. Se redactează la înţelesul tuturora şi 
este arma de luptă a românilor din acest judeţ 
pentru triumful cauzei noastre comune şi pen
tru întronarea unui regim demn de încrederea 
ţării. Apără cu îndîrjire interesele ţărănimii, 
care merită in viitor o soartă mai bună. 

Ibidem, nr. 9/3 martie 1931, p. 4. 

IV. DIVERSE 

Săpunul de rufe "MYTHOS". 

Uzina chimică S. A. BRAŞOV, str. Prundu
lui nr. 9. 

Spălatul cu săpun "MYTHOS" este o jucă
rie ! ... Importanţa lui constă în faptul că timpul 
necesar până acum la spălat îl reduce Ia un 
sfert, iar munca până acum necesară o redu
ce la a zecea parte şi fiind ( !) absolut nevătă
mătoare pentru rufe .. , 
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In GAZETA BISTRIŢII, III, nr. B/15 mai 
1923. foaie separată între p. 2-3. 

"Emma Toilette Glycerin" este un mijloc 
neîntrecut de înfrumuseţare care după o între
buinţare mai lungă preface pielea ft:ţei şi a 
mâinilor, devenind albă, fină şi frumoasă. In 
urma acestor calităţi deosebite, se recomandă a 
se întrebuinţa şi înainte de pudrare. Se poate 
procura de Ia Farmacia Orăşenească Bistriţa. 

In SAPTAMANA, III, nr. 22/31 mai 1930, 
p. 4. 

Apa de păr "Emma Haarwasser" specială 
pentru părul blond, cărunt şi roşu şi specială 
pentru! părul brunet şi negru, se întrebuinţează 
pentru îngrijirea şi înfrumuseţarea părului. A
pa conţine cele mai fine şi curate substanţe, 
fără mijloace de vopsit sau oxigenate şi prin 
urmare nu atacă părul cu nimic. De vânzare 
la Farmacia orasului. 

Ibidem, nr. l22/2 august 1930, p. 3. 
Apa d.e gură şi pasta de dinţi dulce au nu

mai efect cosmetic, dar nu de vindecare. Apa 
de gură "Adler-Tymol" şi praful de dinţi "Ad
ler-Tymol" din farmacia orăşenească au în· 
să un gust aromatic, aspru şi ne răcoresc gura. 
ce este nevoias pentru a susţine gura şi dinţii 
sănătoşi. 

Ibidem, II, nr. 1/Anul Nou 1929, p. 4. 
Va apare în curând : "Icoane fugare", o car

te datorită (!) colaboratorului nostru dl. Ioan 
Goi!a, de un interes deosebit. oglindind în cu
lorile cele mai impresionante scene din viaţa 
naturii, alcătuind în ansamblul ei o frescă cu 
subtile tră~ături. fiind o frumoasă contribuţie în 
materia ce prezintă. 

Ibidem, IV. nr. 147/14 februarie 1931, p. 2. 
Concursul internaţional român de automo

bile va atinge şi judeţul nostru în 1 iunie. La 
acesta va lua parte ASR Principele Moştenitor 
şi Principele Nicolae. Vor intra în judeţ din 
Bucovina peste Măgura - Valea Bârf!ăului -
Bistriţa - SereţeJ - Herina si la Dipşa vor 
părăsi judeţul nostru. în ziua de 1 iunie sii. fie 
toţi călătorii şi locuitorii de lânl'ă şoseaua na
ţională atenti, că nici călătorii din automobile, 
nici locuitorii să nu aibă neplăceri sau piedici, 
ca să nu ne meargă vestea rea. 

In GAZETA BISTRIŢII, III, nr. B/15 mai 
1923, p. 3. 

* 
Pentru a avea o imagine cât mai clară a 

repartiţiei socio-profesionale în spaţiul urban 
prezentăm, în cele ce urmează, situaţia înregis
trată pe străzile Lemnelor şi Spitalului, res
pectiv Piaţa Regele Ferdinand : 

Strada LEMNELOR -
nr. 2 : electricianul Messinger, Fabrica de 
spirt Friedmann, avocatul Rudolf Mol
nar. 
nr. 3 : Salonul de mâncare Charlotte Wag
ner, Mezeluri, Fraţii Kohlruss. 
nr. 5 : Drugueria Coroana. 
nr. 6 : hornarul Carol Wittstock, ceasor
nicarul Fr. Sturm. 
nr. 9 : Bonboneria "Corso", Magazinul 
"Confection". 
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nr. 11 : strungarul Duschik. 
nr. 15 : fato Fritz Romicher, ceasornicarul 
L. Panthe, dentistul Maximilian Fischer, 
avocatul Kretschmayer. 
nr. 22 : restaurantul Oscar Orendi. 
nr. 26 : av, Mihailaş, av. Lea Panker. 
nr. 27 : hotelul Hoffmann, restaurantul
bufet Schneider. 
nr. 29 : dr. Teichmann. 
nr. 30 : magazinul de postav, Fraţii 
Szmolka. 
nr. 33 : S.A.R. Orient Turist Lloyd. 
nr. 32 : dentistul Leon Barsan. 
nr. 35 : firma de pantofari Rebreanu şi 

Spermezan 
nr 36 : dr. Emil Manu. 
nr. 38: Banca pentru industrie şi comerţ. 
nr. 40 : brutarul Gustav HUgel. 
nr. 44 : atelier pompe funebre, tâmplar 
Ioan Mureşianu, Tehnica Manciu. 
nr. 46: institutul funebral "ORELT". 
nr. 50 : frizeria Carol Lang. 
nr. 51 : Restaurantul Pavel Berbecar. 
nr. 54 : pantofarul Ioan Archiudean. 

Strada SPITALULUI-
nr. 6 : Firma economică ,.HERMES". 
nr. 8 : salonul de frizerie "Elite". 
nr. 10 : av. G. Berger. 
nr. 13 : av. B. Nierenfeld. 
nr. 14 : frizeria "Ideal". 
nr. 15: magazinul de porţelan Moritz Ap
ter. 
nr. 19 : frizeria O. Wellmann. 

nr. 21 : librăria LUMINA, hotelul Fritsch, 
ceasornicarul W. Wittstock. . 
nr. 23 : croitorii Oskar Appel şi Ioan ·Mi
titean. 
nr. 27 : biroul de expediţie Stillfried. 

Piaţa REGELE FERDINAND-

nr. 1 : atelier de coafură "VENUS", av. 
Oscar Keintzel. 
nr. 5 : magazia "Dermata". 
nr. 6 : "Tapiţ.erii asociaţi", vopsitor Fe-

keshazi, frizerie de dame. 
nr. 8: av. Cornel Mureşan. 
nr. 11 : frizeria Alexandru Hara. 
nr. 13: coloniale ,.Record". 
nr. 16 : ore particulare şi traduceri în lb. 
engleză. 
nr. 21 : ceasornicar W. Wittstock (mutat) 
în 1929. 
nr. 25 : prăvălia de fier M. Keresztes. 
nr. 28 : coloniale Silviu Scridon. 
nr. 32 : băcănia Oscar Orendi. 
nr. 34 : librăria Gh. Matheiu, bonboneria 
"Carmen~~. 

nr. 35 : dr. Franck. 
nr. 36 : atelierul tehnic radio Scherf. 
nr. 38 : magazinul "Ferrum". 
nr. 41 : institutul funebral Bela Sike. 
nr. 4a : depozit de vin M. Mandel, depo
zit făină Prohaska, salon de cosmetică 
Al. Hara. 
nr. 44: florăria "Flora". 
nr. 46 : băcănia Ştefan Vulpe, aparate 
electrice, Fr. Gottschling, dr. Alfred 
Schiffbaunner. 

LA VIE CULTURELLE ET LA RECLAME DANS LA VILLE DE BISTRIŢA 

- Considerations pour l'entre-deux-guerres -

(Resume) 

L'activite culturelle soutenue instamment par 
les societe locales qui sont specialisees â tra
vers des soirees dansantes, des băls, des confe
rences de vulgarisation, etait doublee, par l'inter
ventation des facteurs exterieurs sous la forme 
des turnees de la musiqu2, du theâtre, des ex
positions et des spectacles du cinema. 

Les plus grands artistes du pays, ainsi Enes
co, Tănase, le baryton Jean Athanasiu et la 
soprane Aca de Barbu, se sant rallies aux ef
forts d'une societe provinciale qui ne veut pas 
etre en retard dans une monde dominee par la 
vitesse. Les collectifs des theâtres nationaux de 
Bucharest, Cluj, Cernăuţi eţ Craioy<;~ ont ~cne 

sur la scene des spectacles de Bistriţa. A leurs 
efforts se rapprocher les actions meritoires des 
amateurs de l'endroit, desireux d'une perfec
tionnement de suite. 

La reclame presente dans les pages des pe
riodiques de l'epoque surprend le meme effort 
debordant d'rintegration dans une nouvelle typo
logie c>conomiqu2 et, implicite, maniere de vivre. 
En partant des formules classiques de l'offre 
- qui predominent l'entre-deux-guerres aussi 
comme le reflet de la conservation d'une etat 
des choses herites - nous observons une de
placement d'opinion vers la nouveaute trans
atlantique, tout recent. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro


